

市人大常委会对市审计局开展履职监督评议

本报讯（全媒体记者 向文 唐生英 欧拥政）4月18日，市人大常委会对市审计局履职监督评议动员会召开。市人大常委会副主任褚新年出席会议。

会上宣读了《张家界市人大常委会2024年对市政府工作部门履职监督评议工作方案》，解读了《履行监督评议工作方案内容》，汇报了全市审计工作。近年来，市审计局以续创全国文明单位、创建清廉审计机关、共创优秀审计项目、争创担当团结好班子为目标，扎实推进各项工作，财政资金审计实现新跨越，经济责任审计取得新成效，政府投资审计迈出新步伐，民生专项审计开创新局面，审计问题整改推

出新举措，为促进全市经济社会高质量发展做出了应有贡献。

褚新年强调，开展履职监督专项评议是认真履行宪法法律赋予人大及其常委会重要职责的工作需要，是支持和促进政府及其部门改进工作的重要方式。要从讲政治、顾大局、促发展的高度，把履职监督专项评议与审计日常工作相结合，突出总体定位，坚持问题导向、目标导向，把握作品内容、紧盯时间节点，加强联系、紧密配合，切实抓好征求意见、问题整改、情况反馈、报告与评议等各项工作。要充分认识开展评议工作的重要性、必要性，认真检视问题、改进工作、服务发展，努力开创全市审计工作新局面。

走基层·转作风·改文风

产业路带出发财菇

全媒体记者 向文 通讯员 郭军 肖君

道路通则百业兴。4月17日，在桑植县龙潭坪镇三合界村，新修的产业路整洁平坦，村民驾驶农用车来到九龙洞洞内的蘑菇种植基地开始了一天的劳作。

蘑菇产业是龙潭坪镇三合界村的村集体经济，溶洞里潮湿和冬暖夏凉的环境非常适合蘑菇的生长，冬天不用加温，夏天不用降温，在保证产量的同时大大省去了厂房建设及温度调控的费用。

目前，我们洞内有1万棒左右的菌棒，近半年的蘑菇产量有3000公斤左右。现在，路通了，销售渠道也更通畅了，我们计划扩大种植规模，加强技术管理，进一步增加经济收入。对于

村里的蘑菇产业发展现状，龙潭坪镇产业办主任涂宏伟很是满意。

据了解，湖南中烟驻村工作队自2021年5月入驻三合界村以来，积极开展驻村帮扶工作，不断推进产业园区、水电路、通讯基站等基础设施建设。目前，工作队已在龙潭坪镇修建了3条公路，总长度9公里。其中，在2023年底修建完成九龙洞路段的1公里产业路，让三合界村的蘑菇有了更多出村的机会。出行方便了，产业发展也搭上了快车道，新修的产业路不仅解决了现有产业的生产运输问题，也促进了群众创业致富的积极性，小蘑菇变成了“发财菇”，为三合界群众鼓起了钱袋子。

慈利县26个乡镇街道开展红白理事会骨干培训

本报讯（刘浩）4月8日至16日，市民政局、慈利县民政局、张家界市心益行社会工作服务中心组织移风易俗宣讲团，奔赴慈利县26个乡镇、街道开展红白理事会骨干培训，确保覆盖全市63个乡镇、16个街道、1017个村居，提高基层红白理事会工作人员的业务水平，引导广大群众转变思想观念，破除婚丧陋习，遏制不良风气，倡树文明新风，推进精神文明建设。

培训详细解读了党委政府在移风易俗、殡葬改革、零点行动等工作方

面的政策和举措，分享了多个身边典型和全国各地在移风易俗工作中做得较好的一些案例。下一步，市民政局将在其他区县持续开展红白理事会骨干培训，确保覆盖全市63个乡镇、16个街道、1017个村居，提高基层红白理事会工作人员的业务水平，引导广大群众转变思想观念，破除婚丧陋习，遏制不良风气，倡树文明新风，推进精神文明建设。

人潮溪镇织密基层农房管控网络

违法治违

本报讯（向先政）别看现在建房规矩多了，但是一点也不麻烦，办手续的过程中，工作人员还耐心为我讲解建房方面的政策。近日，桑植县人潮溪镇石门垭村村民向枚芳准备新建一栋房屋，她按照要求来到人潮溪镇农房建设管理服务中心办理手续，本以为要跑好几趟，但是令她没想到的是，所有手续一站式办妥。

精简流程，选址审批一站式。2023年以来，人潮溪镇党委政府组建一套专门的农房建设管理队伍，由村级建房专干、国土资源、建房办、治违办协同共管，设立农村建房审批服务窗口，公开办理流程和申请要素等，负责全程管控居民建房情况，持续完善农村自建房管理平台建设，将居民建房审批流程减少至15个工作日内，极大地提升了建房审批效率。

精致管理，工程监管一张网。为有效遏制违法建设、违法用地等违法行为的发生，打造生活宜

居、结构安全、成本经济、风貌适宜的建房环境，该镇通过建立镇村两级层层把关、层层负责的联审机制，组建专门的巡查队伍，严格落实“六到场”日常巡查制度，把住重要节点到场监管，严密监控质量安全关，有效控制了批东建西、批少建多等违法行为的发生。同时严格执行公示牌制度，将户主、建房位置、面积、层数、审批时间、建设工匠等要素全部进行贴牌公示，为村民建房提供全方位指导和全过程服务。

精打细算，风貌管控一体化。结合辖区内山高路远、道路运输建材不方便、群众建设成本高、冬季冰冻严寒、质量安全隐患不易长久等问题，该镇利用包村干部召开屋场会、农房管理中心工作人员选址时机，在全镇范围内提倡和推行符合土家族地域特色的一层建筑模式，向群众宣传其成本低、建设快、风貌好、功能全、结构安全等诸多优点。2024年以来，该镇审批办理的16户房屋中，地处高寒山区的白石、西莲两个片区的13户群众选择了只建设一层的建设方案，有效遏制了辖区群众盲目攀比出现的豪华别墅房等建房乱象的发生。



连日来，桑植县利福塔镇组织102名干部、职工、党员、志愿者成立宣传队，深入田间地头，用乡言乡语宣讲《国家安全法》《反恐怖主义法》《保密法》等法律法规，普及应对破坏国家安全的措施和常识，引导基层群众注重加强自我安全防护，增强国家安全和保密意识，自觉抵制、举报损害国家安全的行为。

本报记者 摄

综合新闻

首季经济成绩单出炉，中国实现全年增长目标底气何在？

新华社记者

4月16日，中国经济2024年首季报出炉。

国内生产总值同比增长5.3%，固定资产投资同比增长4.5%，高技术产业投资同比增长11.4%……一季度，中国经济增长较快、质效向好，实现良好开局。但严峻复杂形势下，有效需求不足、社会预期偏弱等问题仍然存在，还需进一步巩固和增强经济回升向好态势。

数据背后，全国各地经济形势究竟怎样？实现全年发展目标底气何在？新华社首季经济调研小分队日前深入多地调研，多维度观察中国经济。

首季开局良好，对实现全年经济增长目标意义几何？

梳理近期海外媒体报道，中国经济走势备受关注。

捕捉到首季经济呈现出的积极回暖信号，不少媒体作出“好于预期”信心正在持续恢复”的积极评价；而谈到全年乃至未来走势，仍不乏诸如“面临严峻挑战”“实现目标有困难”的论调。

纷繁复杂的论调，既凸显当前中国经济运行所处的复杂外部环境，也映射着经济亮点与痛点、希望与困难、机遇与挑战并存的现状。

首季经济走势怎么看？对实现全年5%左右增速目标影响几何？

一季度国民经济持续回升、开局良好。国新办16日举行的新闻发布会上，国家统计局副局长盛来运说，数据显示，今年以来中国经济运行的稳定性、协调性增强，市场活力增强，市场经营主体信心持续提升，整体延续回升向好态势。

行走在大江南北，记者感受着经济稳步回升的脉动。

工厂车间里，抓进度、赶订单、提效率，生产线开足马力。

位于湖南岳阳的科美达电气股份有限公司，开年至今一直处于满负荷生产状态，订单已排到8月份。公司制造中心副主任郑军介绍，今年企业将拓展工业磁力产品以及轨道交通施工装备，推动产品向高端化迈进。

湖南税务通过发票数据分析，一季度，湖南通用设备制造业发票开票金额同比增长8.34%，计算机、通信和其他电子设备制造业发票开票金额同比增长36.2%，印证湖南制造业正回暖向好。

项目工地上，塔吊林立、机器轰鸣，各项重大工程加快落地。

4月16日，由山东铁投集团投资建设的潍宿高铁至青岛连接线项目，四个站前施工标段的四个桥梁工点同时开始首个桩基开钻，标志着该项目正式步入主体工程施工阶段。

在粤港澳大湾区，连接粤东粤西

的超级工程深中通道4月13日顺利进入桥梁荷载试验阶段。目前，项目配套的机电、路面、房建附属等工程正全力推进，向6月具备通车条件冲刺。

三一重工基于树根互联工业互联网平台打造的挖掘机指数显示，一季度全国工程机械设备“更忙了”。3月份全国工程机械综合开工率达到55.52%，比1、2月份有大幅提升，已有25个省份开工率创今年新高。

港口码头里，货轮穿梭往来，装卸机械忙个不停。

广西北部湾钦州港，装载着机械设备、电子元件和轻工产品的铁海联运班列正在繁忙运转。今年以来，西部陆海新通道铁海联运班列运输集装箱货物已突破20万标箱，创历年同期新高，日均发送2251标箱，同比增长7.2%。

直面外部逆风，中国经济稳步前行，交出一份来之不易的成绩单。

国家统计局数据显示，一季度，重要指标稳住基本盘，宏观经济基本面持续回升向好。

5.3%的季度GDP增速，无论同比还是环比，都比上个季度有所提高；

工业和服务业对GDP增长贡献超过90%。其中，6%的工业增加值增长对经济增长贡献率为37.3%，服务

业贡献率为55.7%；

就业形势总体改善，一季度城镇调查失业率平均值为5.2%，同比下降0.3个百分点；

消费价格止跌企稳，全国居民消费价格指数（CPI）扭转上季同比下降态势，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%；

货物贸易进出口总值同比增长5%，进出口增速创6个季度以来新高。外汇储备持续站稳3.2万亿美元大关。

国家大账的背后，万千行业的细账绘就中国经济向高质量发展挺进的新图景。

在广州市番禺区，广汽埃安的智能总装车间每53秒就能下线一台新能源汽车。

去年，广汽埃安全年产销超过48万辆，同比增长77%。今年我们将加快全球化步伐，计划在东南亚、中东、欧洲、南美以及非洲全面铺开市场，向更高的产销目标挑战。广汽埃安副总经理郑纯麒对记者说。

一季度，全国高技术制造业和高技术服务业投资分别增长10.8%、12.7%，单位GDP能耗下降0.1%，实物商品网上零售额增长11.6%，新能源汽车产量增长近30%。

一系列细分指标彰显中国经济持续转型升级态势。

▶▶(下转4版)



暮春四月，高山莓茶进入产销旺季，在永定区三家馆乡张家界土家娃农产品有限公司的近50亩莓茶种植基地上，工人趁着晴好天气采摘莓茶嫩叶，精细加工成莓茶供应市场。

黄岳云 吴海峰 摄

慈利县推出HPV疫苗接种惠民减免活动

本报讯（全媒体记者 唐生英）记者日前从慈利县疾病预防控制中心了解到，4月22日至10月31日，慈利县将开展二价宫颈癌（HPV）疫苗接种惠民减免活动，即接种全程3剂次HPV疫苗，只需承担2针剂的疫苗费用，免费接种1针剂。

此次行动旨在贯彻落实市卫

健委等八部联合印发的《张家界

市加速消除宫颈癌行动实施方

案（2023-2030年）》张卫发[2023]29号文件精神，加快慈利县宫颈癌消除的进程，保护和增进广大妇女健康。活动惠民对象为慈利县辖区15岁及以上45岁以下未接种过HPV疫苗的女性群体，限免共计500人。此次惠民接种活动所用的HPV疫苗为国产双价人乳头瘤病毒疫苗（大肠杆菌），减免1剂次的疫苗由湖南省人口健康福利基金会捐赠。

据了解，15-45岁女性共需接种3剂次，按0、1、6月接种程序。第一剂次及第二剂次接种按原价分别收取358.5元，第三剂次接种费用全部减免。原接种价1075.5元，参与惠民减免活动后为717元。适龄女性可前往慈利县疾病预防控制中心一楼预防接种门诊、慈利县妇幼保健院儿童保健中心三楼接种。

到2030年，总体癌症5年生存率

达到46.6%。《健康中国行动 癌症防治行动实施方案（2023-2030年）》提出这一目标。

加强筛查和早诊早治，是提高癌症5年生存率的有效手段。今年4月15日至21日是第30个全国肿瘤防治宣传周，主题为“综合施策 科学防癌。防癌如何更好地关口前移？”

记者就此进行采访。

综合防治 癌症5年生存率升至43.7%

根据国家卫生健康委公布的数

据，我国癌症5年生存率已从2015年的40.5%上升至2022年的43.7%。

基本建成国家、省、地市三级癌症综合防治网络，全民健康生活方式行动在县区的覆盖率超过90%，乳腺癌和宫颈癌的筛查县区覆盖率超过90%。数字变动的背后，一系列综合防治措施持续落地。

同时，依据国家癌症中心2000年至2018年持续监测数据，我国人群恶性肿瘤的年龄标准化死亡率年均下降1.3%，食管癌、胃癌和肝癌等我国人群高发肿瘤的年龄标准化发病率和死亡率均逐年下降。

国家癌症中心根据持续监测数据估算，2022年我国恶性肿瘤发病约482.47万例，发病前五位的分别为肺癌、结直肠癌、甲状腺癌、肝癌、胃癌。

相关专家分析，恶性肿瘤发病数与前几年相比有所增加，人口老龄化程度持续加深是主要原因，同时，由于居民健康素养提升，越来越多主动参加肿瘤体检及国家筛查、早诊早治项目，更多肿瘤病例被及时检出。为进一步加大癌症防治工作力

度，《健康中国行动 癌症防治行动实施方案（2023-2030年）》明确提出下一阶段要推广癌症早诊早治，强化筛查长效机制。

国家癌症中心党委书记张勇表示，国家癌症中心牵头制定了7个常见癌种的筛查早诊早治指南，截至2022年，我国高发地区重点癌种的早诊率已超过55%。

张勇介绍，下一步，还要持续扩大筛查和早诊早治人群的覆盖面，优化筛查与早诊早治的有效衔接。同时，加强防癌科普宣传，进一步提高群众对癌症筛查的接受度和主动性，推进群众主动参与癌症筛查项目，让筛查成效惠及更多群众。

有所差别 高危人群可考虑防癌体检

虽然才过30岁，山西太原市民王艳梅（化名）每年都会到山西省肿瘤体检中心做一次防癌体检。王艳梅有着罕见的癌症家族史：父亲因肺癌去世，大哥、二哥也分别因胃癌、肺癌离世，母亲则患有子宫颈癌。

消防之窗

永定区开展瘦肉精专项检测

本报讯（全媒体记者 唐生英 通讯员 吕征坤 谭世庸）自4月份起，永定区对辖区内的猪、牛、羊规模养殖场开展禁用、违禁兽药的全面排查和瘦肉精专项检测，让广大消费者吃上安全、放心的畜产品。

永定区畜牧水产事务中心先后前往四都坪乡、罗水乡、尹家溪镇、阳湖坪街道等十余个乡镇（街道），对各乡（镇）、街道的猪、牛、羊规模养殖场进行随机抽样，现场检测尿样中是否含有瘦肉精。与此同时，工作人员还详细检查了兽药、饲料等投入品的购买、使用记录，向养殖场负责人发放了《食品安全国家标准食品中41种兽药最大残留限量》标准解读资料，并普及了使用瘦肉精的危害和后果。

整个检测过程中，工作人员严格遵循检测标准和方法，确保数据的准确性和可靠性。截至目前，此次检测共排查存栏生猪3500余头、牛羊550余头，现场抽检尿样共计121份，检测结果均呈阴性，未发现使用瘦肉精情况。

考虑到她有较高的患癌风险，我们建议她每年都来做一次筛查。山西省肿瘤体检中心副主任管雪梅告诉记者，与面对普通人群的常规体检不同，防癌体检主要针对癌症高危人群。

据介绍，需要考虑防癌体检的人群主要包括：有癌症家族史，特别是父母、兄弟姐妹患有癌症的人群；长期接触有毒有害物质、有职业暴露的人群；有不良生活习惯的人群，如长期或重度吸烟者、嗜酒者等。

与常规体检相比，防癌体检的检查手段更多，设备要求更高。

吉林大学白求恩第三医院体检中心孙晶介绍，以乳腺检查为例，普通体检通常以触诊和超声为主，防癌体检还会加入钼靶、肿瘤标志物检查，更容易发现早期病灶。再如肺部检查，普通体检靠胸片可以看出结节，而防癌体检可以过低剂量螺旋CT、肿瘤标志物等来研判是否为肿瘤。在食管、胃、肠等消化道检查方面，普通体检一般不会开内镜检查，而防癌检查可以通过内镜及时发现病变。

不过，目前还没有一种手段能够对所有癌症进行统一筛查，只能针对不同癌症进行专项检查。相比而言，防癌体检费用也较高，一些检查还有一定的侵入性和辐射性，并不适合所有人。专家指出，